

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

*
LA SEÑORITA

Teresa Márquez García

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LOS 21 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus afligidos padres, don Juan Márquez Fernández y doña Vicenta García Pantor; hermanos don Matías (ausente), don Vicente y doña Laura; abuelas; hermanas políticas doña Anita Gutiérrez y don Antonio Navarro; tíos, sobrinos y demás familia.

Al partir... sus amigos y personas piadosas tan sensibles a su pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar a las cinco de la tarde del día de hoy en la parroquia de San Andrés, anticipándose las gracias.

Murcia 27 de Agosto de 1919.

Casa mortuoria: Mariano Girada, 26 (antes Cadenas).
No se invita particularmente.

El Liberal
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORDEN DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CRÓNICA

Mientras el sol nos quema

El calor nos sofoca, nos congestiona, nos enrojece; tal es al menos nuestra afirmación; proclamamos a voz en cuello la imposibilidad de resistir un nuevo aumento de temperatura, y cada día el sol nos abraza con mayor fuerza, y el termómetro sube, y nuestra angustia llega al paroxismo. Luego nos indignamos contra la Naturaleza implacable y la corregimos en nuestra mente, como ambiciosos taumaturgos: ¿debería hacer en el momento calor ni frío, ni hambre ni hambre, ni pena ni gloria, ni reflexión alguna que ni pudiera ser realizada nuestro propósito, la vida sería algo insano, anodino, exento de belleza y de fiabilidad, una especie de limbo en que, falto de estímulos, el hombre caería en la inacción, la pasividad y la muerte temprana.

Los que por una u otra causa—casi siempre es una—, no podemos viajar, desconocedores de la ley de compensación emersoniana, no nos damos cuenta de las ventajas que ello nos procura. Ante todo, la privación nos estimula a trabajar, con el afán de llegar a ser ricos, creyendo que entonces gozaríamos durante el resto de placeres y refinamientos sensuales, más bellos en nuestra imaginación que en la realidad. Durante las horas de la siesta, medio ahogado en nuestra vivida cortésana, cerramos los ojos y comenzamos a ensueñar, es decir, a disfrutar del mayor placer de la vida. Como la copa de Verlaines, la pobreza tiene también, en la vida, su hora de flotante tibia verde. Un día podremos alcanzar la fortuna y dispondremos de una hermosa fianca a orillas del mar. Una vez llegado el calor, tomaremos en nuestras manos displicentemente al ancilar del teléfono; dejamos vueltas a la manivela y, previas dos o tres frases duras a la señorita de la Central (esto de cierto aire de señorío), encogeremos nuestro calcepingo. Al día siguiente nos iremos del edificio de hierro, dormiremos tranquilos los tres días de la noche, llegaremos a un capital bullicioso y allí discurriríamos de todos los gozos ignorados de que disfrutaban los pedregosos. Luciremos preciosos trajes, juraremos, apuraremos bebidas exóticas, llevaremos al «café» caballos de raza... En verdad, no sabemos lo que hacemos, probablemente muchas tonterías; pero no sentimos el calor aplastante, infame, infernal. Y ese día llegará: las cabezas dudarán si en que dejemos de soñar... acorramos a la desilusión y del tedio.

Otras veces apoyamos en las manos la frente y cerramos los ojos. En nuestro cerebro parecen zumban todos los ensambres de aturdimientos de la ciencia. Nuestras pupilas ven millares de puntos luminosos como las llamas de la procesión de las vírgenes provenzales que anunciaban a Mireia la gloria en el desvanecimiento de la congestión. Después quedamos adormilados y nos vemos en medio de un patio de esbeltas columnatas, de arcaicas mudéjar-

res, de prodigiosos alicatados omnívoros. En medio del amplio y luciente enlucido de mármol nos refrigeramos en un surtidor. Tendidos en un fresco diván, rodeados de plantas de fantástica y bizarra hojarasca, dos esclavos nubios de ejércitos de oro, caballo crepito y boca riente, en que agoman arcos de dientes de nívea blancura, nos hacen aire con dos gigantescos abanicos de plumas; una mujer de ensueño, envuelta en una túnica transparente, sobre cuya espalda cae en cascadas de oro la cabellera núbil y ondulada, nos enjuga las sienes con un lienzo perfumado y finísimo, mientras dos sirvientes fonsminas, dignas de los alcázares de Aladino y de Ali-Babá, se apresan a brindarnos un agua transparente en jarras de cristal diamantino.

El calor mismo nos parece entonces un estímulo, un adicete a la sazonalidad, un ardiente y necesario preludio de la inestable sensación de frescura, como una inmersión en linfas acaricia torras. Abrimos los ojos y nos encontramos en nuestro humilde retiro. Pero ¡oh, maravilla! No todo ha sido ensueño. Una mano piadosa, la de la compasiva de nuestra vida, nos seca la frente, mientras con la otra nos hace aire con un abanico. Sin querer, sonreímos y exclamamos:—¡Ah! ¡Eres tú, hada bienhechora? ¡Y cómo comparar tu solicitud a la de los miserables esclavos nubios? ¡No estaré ciego y serás todavía para mí una fuente sellada? Como de paloma, así son los arribos de tu habla ¡jamás bien oída. ¡Benditos los rayos de esa sol que, después de inundarnos la vida, nos enseña que cada hombre lleva dentro de sí su propio alcazar y que huirá del calor y del tedio en vano si no acierta a emballecer lo que le rodea!

Huir y buscar un lugar en que no haya calor; pero entonces habremos hecho desaparecer la sensación de la frescura, que en su contraste. No hallaremos placer en la bebida refrescante y tónica, ni en la caricia de la corriente de aire puro, ni en el ingreso semitónico en la estancia de luz volada y adormecedora. Será todo igual; nos rodeará un ambiente más o menos húmedo y frío; pero sin contrastes y, lo que es peor, sin la ilusión del súbito cambio. Y barnaremos tristes, como alguna vez hemos vualto, ansiosos de escapar a nuestro tedio de muchas semanas, en el altar de Domiduca, la diosa del hogar.

Resignámonos a pasar un tanto inquietos y atormentados los días de calor y bochorno. Tras ellos uno llegará en que una voz amada nos dirá en risueño charloteo:

—¿Sabes? Ha refrescado el tiempo y pronto lloverá.—Y entonces, recostados sobre un alfizarr, sentiremos satisfichos. Aspiraremos con delicia el nuevo aire frío, porque habremos sentido el calor y nos habremos ahorrado, tal vez, la tristeza de averiguar que no hay lugares apacibles sino aquellos sobre los cuales proyectamos los destellos de nuestro espíritu, ni alcázares mágicos más que los que labramos con nuestro esfuerzo, ni niñías más merecidas, ras del cantar de los cánticos que la que contemplamos a través de nuestro cariño y nuestra gratitud, ni viajes más maravillosos que los que, con ojos cerrados, emprendemos desde nuestro sillón patriarcal a los páldos valles de la luna.

ANTONIO ZOZAYA.

POR LA CULTURA

Hay que hacer un nuevo esfuerzo

Nuestro querido colega «Renovación» publica en su último número el siguiente trabajo de nuestro querido compañero y redactor jefe don Ramiro Pinazo.

Es digno de que los hombres que dirigen la política murciana mediten sobre él y respojen sus enseñanzas.

Desde la enseñanza primaria hasta la universitaria que llegamos a alcanzar en refida lucha contra la ignorancia, contra la pasividad y contra la desconianza de la mayor parte de los murcianos, se encuentran en la actualidad estacionadas todas las actividades que suelen ponerse al servicio de la cultura en nuestra ciudad, en nuestra provincia, en nuestra región.

El motivo o causa de este estancamiento, es lógica consecuencia no ya solo de nuestra habitual idiosincrasia, sino de haberse interpuesto en nuestro camino otro problema, el único problema al cual hay que atender con más premura y con lógica preferencia: el de las subsistencias.

Por necesidad imperiosa, inaplazable, ha habido que hacer un alto en las campañas pro cultura. Pero ello no significa que el aplazamiento tenga que prolongarse indefinidamente. Por el contrario, estimamos que con estos meses de estío ha de terminar el paréntesis impuesto por las circunstancias.

Murcia comenzó, gracias a la Prensa y a sus hombres públicos, representantes políticos de la región, una era de actividad en favor de la instrucción, que es preciso continuar hasta la consecución de sus ideales.

La primera enseñanza hace falta conseguir la graduación de sus escuelas todas, con el consiguiente aumento de maestros y maestras; la enseñanza secundaria hay que hacerla asequible a todo niño cuyas aptitudes lo merezcan; en enseñanzas especiales, singularmente las agrícolas e industriales aplicadas, hace falta la creación y propaganda de sus estudios. Y por lo que respecta a la Universidad, hace falta mucho; tanto, que para tratar de ella tendríamos que hacerlo en capítulo aparte, si es que no en una nueva campaña patriótica por el satilio de la que hicimos hasta conseguir su creación.

Porque está visto que si la Prensa, esta Prensa tan disidente, no pone manos en la obra, ésta no se hace; a pesar del patriotismo de que alardean entidades e individuos de cierta índole.

Por esto, cada vez que voy salir a la luz pública un nuevo periódico, se alegre mi alma: veo otro puñado de luchadores por el ideal de redención. Y cuando un periódico es como «Renovación», que viene al estadio engalanado con la nota gráfica, es doblemente estimable porque a las armas de todos los demás que son plumas y cuartillas une la de los «colichés», arma persuasiva para muchos, de coquetaría, de atracción de voluntades...

En favor de la cultura hay que conquistarlo todo y por todos los medios persuasivos. Explotemos hasta la vanidad.

RAMIRO PINAZO.

Desde Lorca

Desanimación

Como la mayoría de las familias que encuentran con algunos medios se encuentran en el campo y en las playas vecinas, el aspecto que presenta la ciudad es de completa quietud.

Reina desanimación en todas partes; en los cafés, en las calles céntricas, en los pasos...

Parece que el vecindario descansa en una larga siesta, amenizada solamente por el monorrítico canto de las chicharras.

El día de hoy ha sido de un calor asfixiante, tenaz, africano. El poco viento que ha corrido traía hálitos como de hornos calientes.

Ya, hasta bien mediado Septiembre, no despertaremos de esta modorra. La llegada de la feria nos hará desazonar y entonces, ya será harina de otro costal, como vulgarmente se dice.

Hay que hacer algo

Y apropiado de la feria. Esta es vana desahizando en Lorca desde hace muchos años anodidamente.

Todo se reduce a la colocación de las

casetas donde se instalan los feriantes, en la amplia plaza de Colón; a colgar de unas columnas de hierro dos o tres arcos voltáicos o algunas sintonías musicales, y para usted de contar.

Esta feria es más propia de Majalandrin de Abajo, que de una ciudad de 70.000 habitantes. Para contar con un sitio más donde pasarse, no merece la pena tener unas fechas fijas en el calendario señaladas como ferias.

Hay que hacer algo por que esas fechas sean dignas de estar destinadas a lo que se las dedica, que sirvan a la población de beneficio. El alcalde, las sociedades numerosas e importantes, los centros y cuantos elementos de valía hay en Lorca, deben tomar la iniciativa y organizar un buen programa de festejos.

Animo y manos a la obra.

Una desgracia

Ayer a mediodía, a la hora que tiene su llegada a ésta el tren de la línea de Granada, ha ocurrido en la estación de Batrellena, una horrible desgracia. El referido tren ha arrollado a un niño de 10 años de edad llamado Angel Carrillo Lera; hijo del conserje del Circulo Reformista.

El desgraciado niño quedó con la pierna y brazo derechos destrozados y además megallamiento general.

Fué trasladado al Hospital donde lo practicó la primera cura el médico señor Martínez Perler.

Probablemente habrá que amputar al herido, que está en gravísimo estado, los miembros lesionados.

Parece ser que la desgracia ocurrió al pretender el niño Angel subir al convoy, estando todavía en marcha, asiendo cogido entre los estribos bajos de los coches y el muro del andén.

Estos sucesos son de temer que ocurran más a menudo, pues la entrada a las estaciones es completamente libre y las autoridades no impiden la entrada de los niños.

Regreso

Ha regresado de Madrid, donde residía, los condes de San Julián, con sus hijos.

Natalicio

Ha dado a luz un robusto niño con toda felicidad la esposa de nuestro amigo don Miguel Millero.

Felicitemos por tan fausto acontecimiento a los dichosos padres.

Apertura

Después de dos o tres meses de clausura, ha quedado abierto al público el Salón de Actualidades, donde se exhiben las últimas producciones del arte cinematográfico.

Salida

Ha salido para Madrid el nuevo forense interino doctor don Juan Antonio Mendez.

Para Aguilas, el administrador del semanario «La Acción», don Diego Giménez Miravete.

Para sus posesiones de Chuscos don Joaquín Mellado y familia.

Reparación

Para el primer domingo de Septiembre se anuncia la reparación del semanario «Tontolín», que con motivo del traslado de los talleres en donde se confecciona, ha estado en suspenso durante este mes de Agosto.—G.

Casa del Pueblo Radical

La reunión de anoche

Anoche a las diez se reunieron en la Casa del Pueblo Radical las directivas de todas las sociedades obreras que integran dicha entidad, para juzgar la conducta de determinados presidentes que sin contar con sus sociedades fundaron un nuevo organismo titulado «La obrera murciana» y de cuya constitución dimos cuenta oportunamente.

Todas las sociedades mostraron su disconformidad con el organismo que se trataba de crear, mostrándose decididamente partidarias de seguir perteneciendo a la Casa del Pueblo Radical.

Se tomó el acuerdo de expulsar a los presidentes de las sociedades de obreros tranviarios y dependientes barberos y al delegado de los obreros tipógrafos, con el asentimiento de las directivas de sus respectivas sociedades.

Los restantes presidentes que habían prestado su concurso para la fundación de «La obrera murciana», declararon que ignoraban los planes tramados contra la Casa del Pueblo, pero que apercibidos de ellos, renunciaban a seguir perteneciendo a aquella y se quedaban en esta.

El acto terminó dándose entusiasmas vivas a la Casa del Pueblo Radical.

NOTICIAS DE DEFERENCIA, SOBREGO O ANUNCIARIO: A LOS CINCUENTOS PALANCA, NEGROLES, BARRIO DE PUERTAS

ALICANTE

Una mujer mata a un teniente de Seguridad

En la casa número 26 de la calle de Sagasta se desarrolló anoche un drama sangriento. Los protagonistas son una hermosa mujer madrileña llamada doña Presentación Fonseca Mondy y un teniente de Seguridad, que actualmente prestaba sus servicios en Cartagena, llamado don Julio Maso.

La historia del hecho

Doña Presentación, que como hemos dicho es una soberbia mujer, venía sufriendo desde hace unos seis años un estrechísimo cerco por parte del teniente, que, a toda costa, habíase propuesto rendirla prevalido de que ya en tiempos habían sostenido relaciones.

Ella no quería reanudar tales relaciones, y para evitar los insistentes requerimientos del señor Maso hubo de sustentarse de Granada donde la había conocido.

Doña Presentación fijó su residencia luego en Madrid donde tampoco pudo escapar a las persecuciones del excomulgado teniente.

De Madrid vino aquella a esta capital hará unos diez meses instalándose en el domicilio del maestro nacional don Hilario Beltrán, casa número 5 de la calle de Joaquín Costa.

Doña Presentación tiene una hija que hará unos ocho días cayó enferma y entonces se trasladó con ella al convento de las Oblatas hasta ayer en que restablecida la muchacha se trasladaron madre e hija a la casa número 26 de la calle de Sagasta.

Se presenta el teniente

Horas después de instalada doña Presentación Fonseca en su nuevo alojamiento llegó el teniente Maso. Dijo a la dueña del hospedaje que era esposo de la recién llegada e inmediatamente se dirigió a las habitaciones que ésta había tomado.

Doña Presentación quedó sorprendida desgraciadamente al verse de mañana tan inopinada frente a su perseguidor.

El teniente Maso la propuso seguir la amenazando con matarla si insistía en su desvío: sucedió una escena violentísima.

No se sabe si el teniente haría algún movimiento agresivo.

Doña Presentación, dispara

Hará unos días que doña Presentación llevaba consigo un pequeño revólver adquirido a prevención y temiendo algún acto de violencia por parte del teniente.

Rápidamente aquella sacó el revólver e hizo dos disparos contra su perseguidor.

El teniente oyó gravemente herido: recibió un balazo en la región temporal izquierda y otro en el parietal derecho.

Instantáneamente el herido fué trasladado a la Casa de Socorro donde le prestaron los auxilios de la ciencia los médicos señores Quev y Campos Saavedra.

También se presentó el Juzgado en el benéfico establecimiento pero no pudo tomar declaración al herido por su estado de postración.

Este a las cinco de la madrugada ha entrado en período agónico.

Poco después dejaba de existir.

Quién es doña Presentación

Doña Presentación, después de realizado el hecho, se presentó voluntaria-

ALICANTE

Una mujer mata a un teniente de Seguridad

mente en la Inspección de Vigilancia. Es una mujer de 30 años de edad, esbelta y simpática.

Hállase casada con un cuñado del famoso cacique granadino Sr. Lachica.

Testigos que cita

Como testigos que pueden dar fe de la persecución insufrible de que venía siendo objeto doña Presentación cita al general La Barreza, a don Carlos Blanco, exdirector general de Seguridad, a don Rogelio Pérez Olivares, redactor de «Mundo Gráfico» y a la propia esposa del teniente Maso.

Comentario

El suceso es hoy comentadísimo en esta capital donde dicha señora era ya muy conocida, por su arrogante continente.

Doña Presentación ha ingresado en la cárcel.

Últimos detalles

El cadáver de don Julio Maso ha sido trasladado a primera hora de la mañana desde la Casa de Socorro al Hospital militar.

Esta tarde a las cinco se verificará la conducción al cementerio.

Como antes hemos dicho desarrolló el crimen en la casa número 26, piso tercero, de la calle de Sagasta.

Doña Presentación, luego de consumar la agresión, arrojó al suelo el arma y salió precipitadamente hacia el gobierno civil presentándose en las oficinas de Vigilancia.

Dícese que su esposo hállase empleado en las oficinas del Ayuntamiento de Granada.

Esta mañana han declarado ante el Juez la dueña de la casa donde se desarrolló el trágico suceso y don Hilario Beltrán, en cuyo domicilio estuvo anteriormente alojado doña Presentación.

Doña Presentación es hija de un alto empleado del Tribunal de Cuantías. Cuando realizó el crimen vestía sencillo y elegante traje azul marino. Expresábase con aplomo desconcertante.

Al principio se creyó que tenía perturbadas sus facultades mentales. Aquí jamás había dado paso a la marmuración: dedicaba todos sus afanes a su hijita, bellísima criatura de tierna edad.

El aspecto de doña Presentación es de gran distinción: sus cabellos de un rubio oxigenado psicólogos con sencilla elegancia.

Al teniente Maso se le encontró en un bolsillo del pantalón un revólver. Me dicen al cerrar esta información que en el tren de las doce ha llegado la familia del teniente Maso, procedente de Cartagena.

Muerto en el pulpito

Con motivo de los fiestas que en Castell de Guadalest se celebraban, fué encargado de hacer el pangeirico del santo patrón el señor cura de Beniardá.

En el momento convenido subió el orador al pulpito hallándose la iglesia rebosante de fieles.

El señor cura empezó su discurso y a la mitad cayó como herido por un rayo. Muy fieles acudieron a socorrerle, pero todo era inútil ya: el orador acababa de morir.

El suceso ha producido gran emoción en la pintoresca aldea.—26 Agosto

COMUNICADO

Los obreros de la Sericícola

Se nos ruega la inserción del siguiente comunicado:

Sr. D. David Pérez.

Muy señor mío: Tenía escrita mi contestación a su atenta carta inserta en EL LIBERAL de 24 del corriente cuando me vi sorprendido con la que deban a usted los mismos obreros de la Sericícola, quedando de esta manera resuelta la cuestión, puesto que los interesados protestaban de la intervención de usted declarando a la vez que apareaban confiados en que se había de hacer por ellos cuanto se pudiera.

Posteriormente he recibido las visitas de dos amigos y ambos me han dicho en nombre de usted que no me

molestará en contestarle pues con lo ocurrido estaba resuelto el asunto.

No me explico por consiguiente al comunicado que publica usted en EL LIBERAL de 24 del corriente apelando a mi educación para que le conteste, pues está en abierta contradicción con lo manifestado antes.

A pesar de ello, y sólo para que no me tache de desoído, le dirijo estas líneas manifestándole que estando ya terminado el asunto convendrá que en lo sucesivo no confunda usted mi modesta persona, dispuesta a dar siempre cuantas explicaciones sean convenientes y necesarias en todos los casos, con mi carácter de Director de la Estación Sericícola, cuyo cargo no está yado compartido con nadie, no pudiendo admitir otras atribuciones que las mías y las de mis superiores en cuanto se refiere a la marcha del establecimiento.

Con este motivo me repito de usted afilado. S. S. G. E. M.; Adolfo Vergilii.

Cartera de Hellín

La próxima feria. Expresamos anteayer nuestros temores que los días fundamente desgraciadamente, de que la feria resulte un fracaso.

Horas del jardín. Ayer domingo, después de la salida de la plaza de toros, se vió el jardín animado como nunca.

La flor y nata de nuestras bellísimas paisanas se había dado cita en el pódico jardín, para demostrar que cada día las favorece Dios con esa gracia que parece llovida del cielo...

Nosotros pasábamos con dos amigos forasteros—valenciano uno y mallorquín el otro—que se paraban a cada instante enloquecidos de admiración. ¡Y vaya piporos y requiebros que el andaluz y el valenciano lanzaban a los oídos de las hijas de Hellín, asegurando que en su larga vida de viejantes no habían visto un conjunto tan completo de caras bonitas!

—¿Vaya unos ojos! ¿quién es?... ¿dónde vive?... —En la calle de la Reina—respondían a dichos amigos.

—¿Pues y esa cara? ¿Dónde tiene su estuche esa piedra preciosa?... —Enfrente del Teatro.

—Esas tres tan archipreciosas si que iban a enloquecer jóvenes en mi tierra. —En la calle de Cánovas del Castillo las verá usted...

Una hora después, cuando el jardín-feria quedaba sólo, se fijaron ambos en los rosales tan tristes y tan secos, y preguntáronse: —¿No producen flores esas plantas?... —¿Qué han de producir—les respondimos—si las primeras se marchitaron muertas de vergüenza, al ver que las hellineras resultaban mucho más hermosas!...

Teatro Principal

Aumenta el entusiasmo por el debut de la compañía Duval, que se celebrará horas después de publicarse estas líneas.

Con Duval ascenderá de categoría nuestro Teatro, tanto tiempo condensado a miserable cine, fregonas del cauto y tal cual compañía de la legua.

El empresario, nuestro compañero en la Pransa Rogelio Hermida, se está sacrificando como nadie, y justo es que el público le corresponda.

Nozotros, que hemos visto trabajar a Duval en Alicante, certificamos su inteligencia como director y su vis cómica como actor.

Rogamos a Hermida que le recomende una representación de «Las musas latinas», cuya obra tiene un tipo de picardía que Duval encarna con gracia tanta, que una noche al verlo por poco nos desespitamos de risa más de mil espectadores.—26 Agosto.

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 27 de Agosto de 1919.—Miercoles. San José de Calasanz.—San Cesáreo.—San Rufo.—San Lloisio.—San Julián.—Santa Eulalia y la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

La Misa y Oficio Divino son de San José de Calasanz, confesor, con rito doble y color rojo.

EFEMERIDES. En 1719 restableció el Rosario de la Aurora.

MES DE AGOSTO. Este mes consta de 31 días. Está consagrado a la Asunción de María. El toque de Alba, por la mañana a las cinco oficiales.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete oficiales.

El toque de Animas, a las nueve oficiales.

VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, son Misa rosada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 27 de Agosto de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de las Carmelitas.

El día 28 de Agosto en Agustinas.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre por la mañana a las ocho con misa rosada y se reserva por la tarde a las seis.

COULTOS. En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En San Miguel.—La Cuaresma del Arcángel, se hace por la mañana en la misa de ocho.

En San Andrés.—Novena de San Agustín, a las seis de la tarde.

En las Agustinas.—Novena al Titular, por la mañana en la misa de seis y cuarto.

Notas Religiosas. En el templo parroquial de Nuestra Señora de la Avanción, de la hermosa ciudad de Cieza, se han celebrado con toda solemnidad las fiestas del fin de...

apostol y patrono San Bartolomé, por su Excmo. Ayuntamiento. Ha predicado en las dos funciones el Ilmo. Sr. Magistral de la Catedral de Murcia, Loco. D. Saturnino Fernández Sánchez, que ha merecido muchos elogios sus elocuentes homilias del numerosísimo auditorio que invadía las amplias naves del referido templo.

NOTICIAS

A consecuencia de penosa dolencia, ha dejado de existir en el vecino pueblo de la Alberca, donde residía, el conseqente republicano federal don Domingo Martínez Caravao.

Sentimos, con su apenada hija, el triste desenlace del estimado amigo y deseamos que su alma descanse en paz.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 27 del actual.

Sección primera.—Juicios orales. Una causa del juzgado de la Catedral, por hurto, contra Angel González.

Letrado, señor Soler; procurador, señor Navarro.

Sección segunda.—Juicios orales. Una causa del juzgado de Caravaca, por disparo, contra Antonio Rabadán.

Letrado, señor M. Moya; procurador, señor Arroz.

Han sido denunciados los vecinos del partido de San Miguel Pedro Fuentes Sabater, Antonio y José Martínez Peñaranda por extraer tierras del macizo del jardín del Teatro Romea

Ha sido detenido en Ohegín Antonio Tudela Abril, presunto autor de un hurto de 60 pesetas.

Quedó a disposición del juzgado.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100. Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Con su distinguida familia, ha marchado a Torreveja nuestro querido amigo y culte colaborador de este periódico, don Justo García Soriano.

Hipercloridria

o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurósís del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Se encuentra mejorada de la enfermedad que viene padeciendo, la señora doña Soledad Arroz, esposa de nuestro buen amigo don José Ríos.

Celebramos su mejoría y deseamos su total y pronto restablecimiento.

Telefonemas detenidos en esta Central: San Sebastián, marqués de Ordoño, Capuchinas, 6, ausente.

Cartagena, Bartolomé López, cura Santa Eulalia, ausente.

Lorca, Balboa, abogado, ausente.

Tarragona, José Martínez Pinar, plaza Joufré, 3, desconocido.

Bañiclar, Ginés Acosta, San Marcos, 13, ausente.

Madrid, José Navarrete, Correos, ausente.

Figueras, Dolores Ballester. Paso anivel Alcantarilla, detenido.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Ha sido denunciado Antonio Amorós por echar con un carro por la acera de la plaza de Romea.

El día 31 de los corrientes termina la prórroga que fué concedida para poder obtener en su período voluntario las cédulas personales.

En Santa Lucía le han sido robados a un vecino dos brillantes valorados en unas 200 pesetas.

Se ignora quien sea el autor del robo.

Con el nombre de Pepito, ha recibido las aguas bautismales el niño que hace poco dió a luz la distinguida señora doña Dolores García Tirera, esposa de nuestro querido amigo don José Clemares.

Reiteramos a los padres del recién nacido nuestra más cumplida enhorabuena.

Registro Civil

Durante las últimas 48 horas, se han hecho en los Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 4; defunciones, 5; matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 3; defunciones, 4; matrimonios, 0.

Por tener quinqué

Francisco Orens García, «joven» de 45 años, acompañado de varios contemporáneos suyos, llenos de ardor juvenil, penetró casa de la vecina Dolores Rodríguez, de Espinardo.

Un ilustre cartagenero olvidado, precursor de Wilson

La «Gaceta» de Madrid ha publicado la Ley autorizando al Gobierno para dar su adhesión al pacto de Sociedad de las Naciones inserto en el Tratado de Versalles. El hermoso proyecto del venerable Wilson, del que los hombres de buena voluntad esperaban la seguridad de la bendita paz, nos ha traído a la memoria el recuerdo de un murciano ilustre de veras, nacido en la ciudad de Cartagena, ídolo de los muchachos durante el período revolucionario, parlamentario infatigable y elocuentísimo en las gloriosas Cortes Constituyentes de 1869 y siguientes hasta las de 1873, publicista meritísimo y de popular simpatía, que con Mazzini, Kossuth, Ledru-Rollin y Ruge constituyó en Londres, en 1849, el Comité de la Democracia europea y cuyo nombre es imprescindible y de estrepitosa importancia en la Historia política y social de España. Seguramente, el lector ignora que nos referimos a don Fernando Garrido y Tortosa. Fundó en Madrid, año de 1846, el semanario socialista «La Atracción», después «La Organización del Trabajo», «El Eco de la Juventud», «La Asociación», «Las Barricadas» y «La Voz del Pueblo», todos suprimidos por el Gobierno. En diversas épocas publicó sus tan celebradas obras «Defensa del Socialismo», «La República Democrática», «La España Contemporánea» (en francés la primera edición, traducidos al inglés, alemán, ruso, italiano y últimamente al español, en 1865), «Historia de las persecuciones políticas y religiosas de Europa», «Historia de los crímenes del Depotismo», «La Humanidad y sus progresos», «El Nuevo Rey de España», «El Último Borbón», «Historia de las clases trabajadoras», «Las Sociedades cooperativas y sus progresos», «La Revolución social», «Los Estados Unidos de Iberia», «La Cooperación», «La Restauración teocrática», «Pobres Jesuitas», «La Revolución en la Hacienda», etc., etc., y varios tomos de poesías.

La índole de la mayoría de estas publicaciones y la calidad de revolucionario activo que distinguió a Fernando Garrido, le valieron encarcelamientos, procesos, deportaciones y emigraciones que le obligaron a permanecer en el extranjero casi el tiempo que media entre los años de 1846 y 1868: de aquí, su dominio de los idiomas francés, inglés, alemán e italiano. En la Cámara popular levantó tempestades con sus formidables discursos sobre cuestiones militares, religiosas y sociales, siendo reconocida su competencia en materias económicas; todas las Sociedades cooperativas le tenían de presidente honorario y alcanzó la gloria de haber sido el primero que en nuestro Parlamento defendió la legalidad de «La Internacional», antes que Pi y Margall, Castelar, Salmerón y Lastan tratan de este asunto; la última vez que ostentó la representación nacional, llevó tres actas al Congreso de los Diputados y, efundado a la Pintura, sirvieron sus pinceles para ganar el pan que comió en París con algunos de sus compañeros de emigración.

Español tan admirable y admirado en otro tiempo yac, sin embargo, en el olvido. Y cuidado, que sobran dedos en las manos para contar los murcianos ilustres que le aventajan en merecimientos de orden nacional. El cartagenero insigne no tiene, ni aún en la tierra que meció su cuna, una modesta lápida que evoque su memoria. No duele el olvido, pero, no nos extraña, que no es Fernando Garrido el único español grande, entre los españoles, casi desconocido. Qué pocos de nuestros tratados elementales de Física recuerdan al célebre Guzmán que elevó en Lisboa el primer globo de aire caliente, setenta y cuatro años antes que los hermanos Montgolfier reprodujeran el experimento en Oanoux... Mas, nos hemos apartado de la finalidad de estas cuartillas; ya aprovecharemos ocasión propicia para ofrendar al paisano meritísimo algo de lo que reclama Deber, Justicia y Amor.

El hecho de haber votado nuestro Parlamento la ley de adhesión al pacto de la Sociedad de las Naciones, agiganta la figura de Fernando Garrido, pues que se abre camino un ideal que él sustentó medio siglo antes que Wilson y se esforzó para que a España cupiera la gloria de intentar su iniciación.

Era el año de 1871. Hacía pocos meses que la Francia, arrollada por el poderío militar de Alemania, había caído desplomada y envuelta en sangre y vergüenza. Por el brutal e inhumano derecho de conquista, las tierras de la Alsacia y la Lorena pasaron, contra la voluntad de sus habitantes, a ser alemanas, y una indemnización de miles de millones de francos hubieron de pagar los hijos de aquel pueblo inmortal que, entre las tempestuosas y vivificantes notas de su Marsellesa, hizo germinar en los pueblos los ideales sublimes que santificó en el calvario el Dios de la Fraternidad, ese nuestro Dios, que nada tiene que ver con el Dios de los Ejércitos que los reyes y los príncipes...

prusianos invocaban cuando sus huestes invadían, aquejaban, incendiaban o talaban, cuando recompensaban el espionaje, la perfidia y la infamia y hacían correr a torrentes la sangre de los que defendían el honor y la lealtad.

Todo en aquellos días aparentaba que en Europa padecía la Moral la más honda de las crisis, que se aceptaba el derecho de la fuerza, pues, con una bajeza y una cobardía bochornosa, los Gobiernos del Viejo Continente se posturaron ante el militarismo germánico y consintieron el cúmulo de maldades, atropellos y violencias que los nuevos e ilustrados y poderosos Atilas consumaron.

Don Fernando Garrido fué el único que tuvo la grandeza de alma y la entereza de pretender en pleno Parlamento que la España protestase de los crímenes de la guerra franco prusiana, y con este objeto, en la sesión de Cortes del día 6 de Junio del citado año presentó la siguiente enmienda al dictamen de Contestación al discurso de la Corona: «La Nación ha visto con el más profundo disgusto el bárbaro derecho de conquista restablecido en el corazón de Europa por los tiranos de las naciones germánicas, con mengua de las naciones en que imperan y de la civilización, y con peligro manifiesto de todas las naciones; las Cortes desean para dar satisfacción a la opinión pública y a su propia conciencia, que el Gobierno español dé un ejemplo de dignidad política y de alta moralidad nacional no reconociendo esas conquistas, no tratándolas con los perpetradores de tan odioso crimen; y, que invitando a los gobiernos de otros pueblos libres a formar una alianza que les garantice recíprocamente su libertad e independencia, coloque a la nación española a la altura moral de que tan lejos están los gobiernos de otros pueblos que, por su fuerza, deberían haber dado el ejemplo e impedido la perpetración del crimen de conquista que deploran hoy todas las personas honradas.» Apoyó su enmienda el diputado cartagenero don brillante palabra y profunda indignación, denunciando ante la humanidad los actos reprobados y condenando la política de reyes y de emperadores que se alimentaba de la sangre y de la conquista de otros pueblos para que sus súbditos se olviden de su propia esclavitud en el humo y en la gloria de los triunfos militares. No hace el caso de detallar la protesta del gran batallón: solo añadiremos que a ella respondió, en nombre de la Comisión, el glorioso literato don Juan Valera que, si bien estuvo conforme con el espíritu filantrópico que la animaba, rechazó la idea de la Confederación de Naciones por creerla un peligro que encendería más las guerras internacionales y se negó a que figurase en el Mensaje la protesta referida.

Vamos, pues, que a la generosa y bendita iniciativa del venerable Wilson se adelantó Garrido, medio siglo; que previó las catástrofes que siguieron a la guerra franco prusiana y han culminado en la española tragedia de nuestros días, y, que para acabar con las guerras de carácter nacional, ofreció a España la idea de invitar a los Gobiernos europeos a constituir una Sociedad de Naciones. «Mientras esto no se realice —decía el ilustre cartagenero—, y habrá de realizarse en más o menos tiempo, las naciones de Europa al Norte como al Sur, al Este como al Oeste, están condenadas a luchas perpetuas, a terribles conflictos entre las dinastías que se sobrepongan a otra y a sufrir alternativamente la condición de vencidos y las crueldades que recordarán la época de la decadencia del Imperio romano y las invasiones de los bárbaros del Norte. Aunque me llaman utopista —exclamaba—, espero que se establezca un lazo federal entre las naciones, que será el paso natural, lógico y necesario para la realización del progreso, que fundará el orden en la Sociedad y en el orden la Libertad, porque solo así puede concluir la guerra entre los pueblos, realizándose el ideal del derecho democrático de la ciencia política moderna.» El santo propósito de Fernando Garrido, no aceptado por nuestro Parlamento en las Cortes de 1871, hoy, después de medio siglo, lo vemos aprobado por nuestros Cuerpos colegisladores; pero, sin la gallardía, sin la gloria de la iniciativa que para España quiso el gran patriota Fernando Garrido; lo han aprobado como adhesión a una propuesta del Tratado de Versalles entre las potencias aliadas y asociadas y la Alemania vencida.

Torreveja

Juanita Saeta. Con éxito grande se presentó anoche en el Teatro Circo de esta Villa la encantadora y graciosa artista Juanita Saeta.

Su repertorio variadísimo, su magistral y castiza manera de cantar, la conquistaron en seguida el aplauso y tuvo que repartir varios números.

Poses una figura armónica y gentil, y la gallardía cobra en el ritmo de sus cantos una ponderación amplia. Su delicada voz unida a su gracia y arrogancia acéntanla poderosamente el arte de esta admirable artista. El público que llenaba el teatro la aplaudió con entusiasmo. —Continúa la empresa de este teatro proporcionándonos noches gratas, no omitiendo en ello ni gusto ni dinero.—G.

Comité de compra de trigo

Nueva Junta. En el gobierno civil han entregado la siguiente nota con la Junta nombrada recientemente para la compra de trigo para la provincia.

Presidente, don Juan Ayuso Andreu, diputado provincial.

Fabricantes de harinas, don Filiberto Cano, don José Hernández Mora, don Miguel Caballero, don Regino Aragón y don Vicente Negro.

Consumidores: don Francisco Mateos y don Jerónimo Bautista.

Secretario de la Junta provincial de Sanidad, don Manuel Fernández Delgado.

Faltan los dos representantes de las Osmas Agrícolas que todavía no fueron designados.

YECLA

El próximo pasado domingo, se celebró una gran becerrada, «Charlots», «Llapisera» y su «Botones», con cuatro reses de Letona, muy bravas y muy valientes.

Dichos lidiadores, estuvieron inimitables en todo, haciendo reír al público extraordinariamente.

En el cuarto becerrate, lo más saliente fué unos pares de banderillas que pusieron admirablemente, que además de su toreo cómico, saben también hacerlo en serio.

La entrada casi un lleno, y el público contentísimo con el «despitorrateo» pero artístico y ameno trabajo de tan afamados torreadores.—G.

Letras de luto

A los 21 años de edad ha fallecido la señorita Teresa Márquez García, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

A sus desolados padres, don Juan y doña Vicenta, como a sus hermanos y demás familia les enviamos nuestro muy sentido pésame.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACION PRIVADA

Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS

12 PESETAS.

Hijos de Reus y Cañizares, 3 Madrid

Barcelona

La situación.—Noticias oficiales. Madrid 26.—A las 2 t.

Las noticias oficiales de Barcelona dicen que sigue el optimismo con respecto a los conflictos sociales, incluso el de los marinos mercantes.

Zaragoza

Se teme el paro general. Madrid 26.—A las 2 t.

Se reunió la Federación Patronal. Ha publicado en la prensa un manifiesto culpando a los obreros del lock-out.

Se teme que el paro se extienda a todos los oficios en la semana próxima. Las autoridades están prevenidas.

Sevilla

Los ferroviarios. Madrid 26.—A las 2 t.

Los ferroviarios de las Compañías Andalucía y del Mediodía, obedeciendo órdenes del Sindicato general, secundaron la huelga durante quince minutos para pedir la readmisión de los ferroviarios despedidos, la jornada de ocho horas y otras mejoras.

Se aprobó el decreto concediendo ventajas a los sargentos de Infantería de Marina, equiparándoles con los del Ejército.

Se aprobó un expediente de crédito para el monumento a Corbén en Oádiz.

Cañal desmintió que hubiera dicho a la entrada del Consejo que era conveniente la desaparición del ministerio de Abastecimientos.

Lo que dijo es que se necesita transformar para que pueda actuar con eficacia.

Niña muerta por un auto

Cargas de la policía. Madrid 26.—A las 2 t.

En la Barriada de Gracia un automóvil mató a una niña.

El público se amotinó, incendiando el vehículo.

La policía lo disolvió dando varias caídas.

La cuestión hullera

FOR TELEFONO. Dos tendencias. Madrid 26.

(Recibido con retraso) de mucha duración.

Se mostraron dos tendencias. La mayoría de los patronos y de los obreros se mostraron partidarios de que se conceda la exportación, considerando que es el único medio de solucionar con la prgencia que reclaman los conflictos.

Una minoría es opuesta a la exportación, considerando que automáticamente subirá exageradamente el precio del carbón.

Los representantes de los patronos de Belmer presentaron una moción proponiendo se autorice la exportación de 35.000 toneladas su aquella cuenca minera.

Tarragona

FOR TELEGRAMA. Madrid 26.—A las 2 t.

Ha empezado el lock out patronal contra el Sindicato único de Trabajadores del puerto y sus similares.

Ambas partes mostraron intransigencia.

Aljeziras

FOR TELEGRAMA. Madrid 26.—A las 2 t.

Ha llegado abundante material de guerra destinado a Marruecos, no pudiendo embarcarse por falta de transportes.

La huelga de marinos mercantes

FOR TELEGRAMA. BARCELONA. Madrid 26 a las 2 t.

Los marinos mercantes han autorizado la navegación de los vapores «Valerds» y «Gobernador», cuyos armadores han aceptado las bases.

Reunión de huelguistas. En la reunión de huelguistas, esta vez examinaron la fórmula propuesta por las autoridades en nombre de algunos navieros, concediendo algunos «elementos» en los sueldos.

Fue rechazada por unanimidad. Acordaron expulsar de la Asociación al capitán Aguado, que navega con el vapor «Teresa», de la casa Tayá y el piloto José Morst.

También acordaron no embarcar en buques que admitan esquirolas.

Alcance telefónico de la tarde

Consejo de ministros. Madrid 26.—A las 4 t.

Se celebró Consejo de ministros. Faltaron el marqués de Lema, Bugarra y Prado Palacio, que se encuentran ausentes.

Terminaron el estudio del decreto sobre indulto general. Este será publicado pronto en la «Gaceta».

Trataron los ministros de la huelga de marinos, acordando conceder a los navieros un plazo, hasta el diez de Septiembre, para que envíen informaciones escritas sobre la reglamentación del trabajo a bordo, con objeto de publicar el decreto correspondiente.

Calderón tiene casi ultimado el proyecto del Montepío de marinos.

Estudia también la aplicación a los marinos de la ley de accidentes del trabajo.

Leyó un proyecto de decreto estableciendo la jornada de ocho horas en ferrocarriles.

Burgos expuso el estado general de España respecto a las huelgas, y los proyectos sociales que tiene en estudio.

Se cambiaron impresiones sobre los ferrocarriles secundarios.

Cañal expuso el estado de los abastecimientos de trigo.

Se aprobó el decreto concediendo ventajas a los sargentos de Infantería de Marina, equiparándoles con los del Ejército.

Se aprobó un expediente de crédito para el monumento a Corbén en Oádiz.

Cañal desmintió que hubiera dicho a la entrada del Consejo que era conveniente la desaparición del ministerio de Abastecimientos.

Lo que dijo es que se necesita transformar para que pueda actuar con eficacia.

Proyectos de Marina

FOR TELEGRAMA. Madrid 26.—A las 2 t.

El ministro de Marina, general Flores, prepara un decreto fijando la edad de retiro para determinados organismos de la Armada.

D. Angel Villar Toboso

Ha fallecido a los 20 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su atribulada madre doña Encarnación Toboso Sequer; hermanos don Enrique, don Ricardo, doña Consuelo, doña María, doña Encarnación y doña Carmen; hermanos políticos; primos; primos políticos; tíos; tíos políticos; sobrinos y demás parientes;

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar: el primero a las seis de la tarde del día de hoy y el segundo a las nueve de la mañana del día 28, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por lo cual les quedan sumamente agradecidos.

Murcia 27 de Agosto de 1919. Casa mortuoria: Caravija, 10.—El duelo se despide en las Agutiazas.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

BARCELONA

LOS CONFLICTOS SOCIALES

FOR TELEGRAMA

El ramo de construcción

Madrid 26.—A las 9 n.

El lock-out del ramo de construcción sigue en el mismo estado.

Los textiles

Del conflicto textil se tienen mejores impresiones.

Se ha comprobado que entre los patronos no hay unanimidad completa.

Muchos dejan de cumplir lo pactado, quebrantándose la solidaridad entre ellos.

Reunión de autoridades

En la capitana general se reunieron el general Milans del Bosch, el gobernador y el presidente de la Audiencia.

Trataron del restablecimiento de la normalidad.

Acordaron informar al Gobierno en dicha sentido, proponiendo el levantamiento del estado de guerra.

Operarios despedidos

En los talleres de la imprenta de Lagard se ha avisado a los operarios que el lunes quedarán despedidos a causa de haberse que en dicha fecha plantearán la huelga de brazos caídos.

Las Artes Gráficas

Se teme que el Sindicato de Artes Gráficas, aconseje el paro general como solidaridad con los demás obreros.

Obreros agredidos

A las 10 de la madrugada un grupo de obreros de la fundición de Girona, fue agredido a tiros.

Marejada política

Hay enorme marejada política, hasta el punto que se considera como casos secundarios el lock-out de los patronos y la huelga de marinos mercantes.

Nota oficiosa

El gobernador ha facilitado una nota oficiosa diciendo que no ha conferido misión alguna a ningún militar.

(La censura ha impedido conocer el resto de la nota del gobernador.)

Los marinos mercantes

La huelga de marinos deja sentir cada vez más sus efectos.

En todos los puertos del litoral se ha recibido una adhesión completa.

La Federación del Norte

La Federación de marinos del Norte, no ha mostrado decidida a suprimir absolutamente el tráfico si los compañeros lo creen necesario.

El problema metalúrgico

En la ponencia relativa al problema metalúrgico, se invertía bastante tiempo.

El Gobierno se propone proteger esta industria, que es necesaria para la vida nacional, pero sin olvidar los intereses del consumidor que obligan a que los materiales de construcción se vendan a precios razonables.

La cuestión de los navieros

Respecto a la cuestión de los marinos, después del Consejo, Sánchez Toca y Calbetón conferenciaron separadamente con los representantes de las empresas navieras subvencionadas por el Estado, para tratar de que se establezca una comisión paritaria del personal patronal y obrero, para estudiar

los en que se dividirá para mejor organización de los trabajos.

Se establece una representación obrera por sufragio directo del personal con objeto de que estén representadas todas las tendencias.

En cada subcomisión aparte de seis vocales que nombre la Compañía la compendrán seis vocales obreros.

Cada elector podrá votar dos vocales, asegurándose de esta forma el que están representadas todas las minorías.

Los ferrocarriles secundarios

Respecto a los ferrocarriles secundarios, Calderón leyó una ponencia que le había encargado el Gobierno.

Se acordó que el trabajo pase a conocimiento del ministro de Hacienda.

El problema metalúrgico

En la ponencia relativa al problema metalúrgico, se invertía bastante tiempo.

El Gobierno se propone proteger esta industria, que es necesaria para la vida nacional, pero sin olvidar los intereses del consumidor que obligan a que los materiales de construcción se vendan a precios razonables.

La cuestión de los navieros

Respecto a la cuestión de los marinos, después del Consejo, Sánchez Toca y Calbetón conferenciaron separadamente con los representantes de las empresas navieras subvencionadas por el Estado, para tratar de que se establezca una comisión paritaria del personal patronal y obrero, para estudiar

los en que se dividirá para mejor organización de los trabajos.

Se establece una representación obrera por sufragio directo del personal con objeto de que estén representadas todas las tendencias.

En cada subcomisión aparte de seis vocales que nombre la Compañía la compendrán seis vocales obreros.

Cada elector podrá votar dos vocales, asegurándose de esta forma el que están representadas todas las minorías.

Los ferrocarriles secundarios

Respecto a los ferrocarriles secundarios, Calderón leyó una ponencia que le había encargado el Gobierno.

Se acordó que el trabajo pase a conocimiento del ministro de Hacienda.

El problema metalúrgico

En la ponencia relativa al problema metalúrgico, se invertía bastante tiempo.

El Gobierno se propone proteger esta industria, que es necesaria para la vida nacional, pero sin olvidar los intereses del consumidor que obligan a que los materiales de construcción se vendan a precios razonables.

La cuestión de los navieros

Respecto a la cuestión de los marinos, después del Consejo, Sánchez Toca y Calbetón conferenciaron separadamente con los representantes de las empresas navieras subvencionadas por el Estado, para tratar de que se establezca una comisión paritaria del personal patronal y obrero, para estudiar

los en que se dividirá para mejor organización de los trabajos.

Se establece una representación obrera por sufragio directo del personal con objeto de que estén representadas todas las tendencias.

la forma, sin perturbar los servicios, de acoplar la jornada de ocho horas.

El Montepío También se trató del Montepío marítimo.

Los representantes de los navieros volverán a conferenciar mañana con Calderón para continuar el estudio de ambas cuestiones y buscar soluciones rápidas.

Los Sindicatos agrícolas A petición del ministro de Fomento se modificará el decreto de la Presidencia de 1917, en el sentido de que se conceda a los Sindicatos agrícolas la facultad de establecer depósitos warrants.

La disposición conteniendo esta disposición se publicará en breve.

Santander

FOR TELEGRAMA

La huelga de panaderos

Madrid 27.—A las 1 m.

Continúa en el mismo estado la huelga de panaderos.

La unión de los liberales

FOR TELEGRAMA

Declaraciones de Amós Salvador

Madrid 27.—A las 1 m.

En Logroño, donde se encuentra Amós Salvador, ha ampliado las declaraciones que hizo recientemente acerca de la proyectada unión de los liberales.

Ha repetido que en otoño se ultimará la labor que se lleva muy adelantada.

No duda que se realizará la unión de los grupos liberales que acudirán a poner al servicio de una obra honrada y patriótica que anhelan todos los elementos democráticos de las izquierdas.

Dijo que depende exclusivamente de ellos y se hará la unión no solo por temor a la cezura de la España liberal que tiene derecho a ser dominada y a no conformarse con ser dominada por elemento menos numeroso cuya intervención está poco justificada, sino también por el convencimiento de la bondad de alianza que tendrá como consecuencia la reorganización nacional.

Habló sobre proyectos y reformas sociales que imponen imperiosamente las circunstancias y sobre el presupuesto de renovación que hay que preparar para decir que los tiempos demandan soluciones democráticas correspondiendo a los liberales implantarlas.

Tiene confianza en sus amigos que acudiran las fuerzas liberales.

Amós Salvador se muestra muy optimista.

Salida de vapores Ha zarpado el vapor «Isla de Mallorca» llevando como capitán a un oficial que habla desembarcado para unirse a los huelguistas.

Como maquinista conduco a un inspector de la Transmediterránea.

Los marinos han permitido que zarpen los vapores «Salmerón» y «Balmaceda», cuyos propietarios han accedido a la petición de aumento de sueldo.

Protesta de los marinos

Los marinos cuando supieron que había zarpado el vapor «Isla Mallorca» con personal completo, visitaron a las autoridades para protestar.

Al mismo tiempo se negaron a facilitar personal para los vapores correa y para los barcos que deben importar trigo, como habían ofrecido a las autoridades.

Enterrado el gobernador llamó al presidente de los marinos y le dijo que había recibido un telegrama del gobernador del Campo de Gibraltar, pidiéndole que se interrumpiera el viaje del correo de Algeciras por las graves perturbaciones que podía producir a nuestro ejército.

Los huelguistas accedieron entonces para que saiga el buque para Campo de Gibraltar.

Reclutando personal

En las oficinas de la Compañía Transmediterránea se hacen grandes trabajos para reclutar personal esquirol, pagándole a precios subidísimos.

Solo ha conseguido lo que embarcas el personal de oficinas de la casa.

El suceso de Alicante

El tema del día lo ha constituido el triste hecho ocurrido en Alicante y que costó la vida al teniente de S guridad don Julio Masco, que prestaba aquí sus servicios desde primeros del actual.

La noticia del hecho la recibió el inspector de policía don Honorio Inglés.

Este se la comunicó a la familia.

La señora de Masco y sus cuatro hijos marcharon a Alicante, ignorando el triste desenlace de su esposo.

Masco durante la corta estancia aquí se granjeó grandes simpatías por su carácter afable y simpático.

Procedía del Cuerpo de Artillería y se distinguió en la campaña de Marruecos.

Estaba próximo a ascender a capitán.

San Sebastián

FOR TELEGRAMA

Quifones de León

Madrid 27.—A las 1 md.

Lema ha manifestado que Quifones de León regañará esta noche a París.

La aviación

Se ha solicitado autorización del ministerio de Estado para que pueda aterrizar en Vitoria y Cuatro Vientos un aeroplano dedicado al turismo.

Se propone venir a España.

Cuando llegue será adquirido por una empresa española.

Se dedicará al turismo y al transporte de mercancías.

Complimentando a la reina

Cristina

Complimentando a la reina Cristina

MADRES! Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestras casas el Purgante Yer que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. Na olvidad nunca que el PURGANTE YER es el único que resalman los niños como la golosina más agradable. Solo cuesta 30 céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Periodista español detenido

FOR TELEGRAMA

Se solicitará la libertad

Madrid 26.—A las 11 n.

Ha sido detenido en Suiza el escritor español Saturnino Ximenez, a causa de haber publicado en un periódico madrileño una crónica relativa a la fibe militar que se advierte en Suiza.

Lema solicitará amistosamente del Gobierno de Berna la libertad del periodista español.

MALAGA

FOR TELEGRAMA

El incendio de los muelles

Madrid 27.—A las 1 m.

Hasta medio día ha continuado el incendio de los muelles presenciándolo un enorme gentío.

Se quemaron varios vagones cargados de peja.

Ninguna de las mercancías destruidas estaba asegurada.

Las pérdidas ocasionadas ascienden a 150 mil pesetas.

CADIZ

FOR TELEGRAMA

Militares repatriados

Madrid 27.—A las 1 m.

Procedente de Larache ha fondeado el vapor correo «Delfín».

Tras a bordo 85 militares entre jefes oficiales y soldados, que vienen con licencia por enfermos.

Han manifestado que ha causado gran efecto la confiscación de bienes del Reialiti.

Este cada día está más descreditado en todo el territorio.

Botadura de un barco

En los astilleros de Echevarrieta se ha botado el vapor «Menhor», de novecientos toneladas, quinto de la serie de seis que construyen de igual tonelaje.

En el momento del lanzamiento se oyeron muchos y vítores, tocando los vapores las sirenas.

Después de la botadura se obsequió con un lunch a los invitados y a las autoridades.

Se pronunciaron brindis patrióticos.

Se trabaja para terminar la construcción de un gran taller, donde se harán máquinas para barcos.

Veraneo regio

FOR TELEGRAMA

Madrid 27.—A las 1 m.

El rey almorzó en Palacio, confiriendo después con Maura.

Este asistirá mañana a las maniobras militares.

El jueves marchará a Bilbao donde permanecerá tres días a bordo del acorazado «España».

El resto de la familia real marchará a San Sebastián.

Esta noche se celebrará un banquete en Palacio dado a las autoridades como despedida de la jornada regi.

Las corridas de toros

FOR TELEGRAMA

TARANCON DE LA MANOHA

Madrid 27.—A las 1 m.

Los novillos de Albarran lidiados el pasado día 15 fueron bravísimos.

Niño de Belón toreó colosalmente a sus toros con el capote y muleta, estropeándosele superiormente.

Fue constantemente ovacionado.

Ostillo, por no ser menos que su compañero realizó muy buenas faenas y mató de grandes estocadas.

Banderilleó de manera superior.

Toros en Cieza

Por la hora avanzada no damos más que una breve reseña de la corrida celebrada ayer tarde en la plaza de Cieza, dejando para la próxima edición nuestro juicio sobre los distintos incidentes ocurridos antes de la corrida.

Se corrieron seis toros de don Sabino Flores.

Todos fueron nobles, suaves, manejables, aunque al último tercio llegaron algunos descompuestos, no tuvieron malas intenciones.

El peor de todos fue el último y el mejor, el primero que fue todo un toro bravo.

Compañía Trasmediterránea BARCELONA

El próximo miércoles día 26 del actual mes de Agosto quedará reanudado el servicio semanal entre CARTAGENA y ORAN

POR EL VAPOR Balear

de rápido andar e inmejorables condiciones de comodidad para los viajeros

Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a

DELEGACION DE COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA EN CARTAGENA

MARINA ESPAÑOLA, NÚM. 7.

TOROS EN ALICANTE

EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1919

6 HERMOSOS Y ESCOGIDOS TOROS DE

PEREZ DE LA CONCHA

MATADORES: JOSELITO :: BELMONTE :: FELIX MERINO ::

Servicio CARTAGENA-AMBERES

Por el Arment Adolf Deppé-Anvers

el vapor "TIGRIS"

cargará en Cartagena para Amberes el día 1.º de Septiembre próximo, admitiendo carga general.

Para informes a sus Agentes Sres. Mesa & Vicent, Consignatarios.— CARTAGENA.

PLAZA de TOROS de MURCIA

Feria de Septiembre de 1919

Extraordinarias corridas de toros en los días 7 y 8

DIA 7 DIA 8

Seis toros de la acreditada ganadería de don Antonio Flores, antes Duque de Bragauze, y cinco de Sevilla.

Matadores: Josecito :: Belmonte :: Camaró

La corrida empezará a las cinco en punto de la tarde

Entrada de caballero e señoras, 5 pesetas.—1.º de niños menores de 10 años y militares sin graduación, 3 id.—Los impuestos a cargo del público.

Hubo tres que parecían cabras y tres más terciados pero sin llegar ninguno a la edad del toro de lidia.

Salier salió con deseos grandes de agradar.

Veroniqueó bien, dándole al primero una inmejorable; tiró sus faroles que le resultaron luminosos, reboleros y demás filigranas.

Banderilleó a sus tres toros con arte y finura pero sin suerte, pues no quedaron bien colocadas nada más que dos pares de los nueve que clavó.

Mató bien y mató de una entera a su primero.

En el segundo entró dos veces que dando las estocadas contrarias y desca bellando al tercer intento.

Al quinto, último suyo (tercio del derecho) lo despatchó de dos estocadas y varios intentos de descabello.

Pacorro no hizo nada en toda la tarde.

Toró de capa y muleta embarullado.

Con el estoque se cansó de dar sablazo y estocadas pesuceras.

En el último derrochó un mudo horroroso.

AUTOS Á LA VENTA

«Clement Bayard» 2024 HP.—Carrocería torpeda. Fiesta asientos. Casi nuevo.

«Le Guí» 1012 HP.—Carrocería Limusina a gran lujo. Cinco asientos. Casi nuevo.

«Hupmobile». Carrocería torpeda.—12 HP.—Semi-nuevo.

Razón: Alfonso el Sabio, 12, 1.º, izquierda.—LICANTE.

EXPOSICION DE MUEBLES

Alcoba estilo inglés, con incrustaciones.—Cama de balcón, dos masas de noche un tocador de tres lunas y un armario de luna biselada, 725 pesetas.

SOLO POR OCHO DIAS

Variación todos los domingos.—Paseo de los Muebles.—Empresas 5 y 7, Murcia.— Teléfono número 176.

Plaza de Toros de Hellin

Se subarriera la plaza de toros de Hellin para las corridas de la próxima feria, del 20 al 30 de Septiembre. Para tratar, dirigirse al gerente de la empresa «Los Tres Pares», don Mariano Tomás, Hellin.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consulta de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 65, de 9 a 11 y de 3 a 5, excepto los domingos.

MERCADOS

CONSEA

Los precios a que se ha cotizado el día 26 del actual en la Rúa, son los siguientes:

FRANCOS

Interior 77.20

Fin 77.10

Próximo 00.00

Amortizable 96.75

Amortizable, nuevo 96.75

Banco 522.00

Ebanos 316.00

FRANCOS 64.75

Libros 92.25

Observaciones Meteorológicas

DIA 26 DE AGOSTO DE 1919

Temperatura.—A las 9 mañana, 24,6.

Idem A las 5 tarde 37,2.

Dirección | Por la mañana S. del viento | Por la tarde O.

Fuerza.—Por la mañana, calma. Por la tarde calma.

Estado del cielo.—Por la mañana, despejado. Por la tarde, despejado.

Temperatura máxima a la sombra, 37,6.

</

CEBEGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche...

Muecos RECORTABLES EN CARTULINA para los niños Hemos recibido una nueva colección...

ANUNCIO Sin intervención de corredor se vende en término de Daga Nueva...

INGENIEROS ECONOMOS ACADEMIA OTEYZA Y LOMA Preparatoria para ingreso en la Escuela...

CATARROS TOSES, BRONQUITIS CURADOS Y DICALMENTE por la Solución Pautauberge...

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la NERVOSINA DE T. GONZALEZ...

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE SERVICIO. Lists routes like La Unión-Mercedo, Cartagena-Granada, etc.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE SERVICIO. Lists routes like De Almería-Granada-Aguilas-Lorca, De Murcia a Alicante-Torrevieja, etc.

Lea usted los miércoles Mundo Gráfico que contiene informaciones muy interesantes de los últimos sucesos y acontecimientos ocurridos.

Fotografados Dibujos de línea Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

DAZONES coligados ALONOS ros, raza superior. Vende Presidente Colombiella, MULA...

Agencia Martínez SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 88.

ENCARGOS Agencia de Diego López Asensio. Servicio diario a domicilio...

Agencia de Encargos de Murcia a Lorca de Francisco López García. SERVICIO DIARIO A DOMICILIO...

AGENCIA HAVAS (SUORIAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9 Anuncios nacionales y extranjeros...

BALNEARIO "ALHAMBRA" DE LA VIUDA DE LORENZO MARTINEZ ALICANTE Magnífico establecimiento de baños...

Mac Andrews & C. Limited.-Londres Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación...

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal-Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO...

EL LIBERAL

TARIFAS DE PUBLICIDAD Article Industrial y comunicadas. Lineas. Noticias, finas. Noticias de defunción...

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servei

MURCIA: Villanovi, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Píntora, 72. Estas es, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas...

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (87)

XAVIER DE MONTEPIN

La Confesión de un Bohemio

Y apareció entonces bajo su verdadera forma. Como nuestros lectores lo habrán adivinado, Van-Grapp era el barón de Manbert.

XXVI

Era el día de las carreras. La llanura de Setory estaba invadida por una multitud ávida y curiosa de emociones.

Lo que de tal modo despertaba la curiosidad general era una carretela descubierta que avanzaba al trote corto. Este carruaje, cuya caja estaba colocada sobre muelles muy altos...

—¿Qué buscáis?—le preguntó de pronto el duque;—parece que esperáis a alguien. —Nada de eso, amigo mío—replicó vivamente la joven;—¿a quién querrías que yo busque?

—Es una gran imprudencia exponeros de ese modo en una carrera peligrosa con un caballo que apenas conocéis. —Es posible que esa sea una imprudencia, señor duque; pero tengo conciencia que un ángel bueno vela por mí y me avisó que me dices que seré vencedor.